

## Секция «Государственное администрирование»

### Оценка регулирующего воздействия как инструмент по повышению эффективности государственного управления.

*Егорова Ангелина Игоревна*

*Студент*

*МГУ - Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Высшая школа государственного администрирования (факультет), Ростов-на-Дону, Россия*

*E-mail: angelina.egorova2009@yandex.ru*

Инструмент оценки регулирующего воздействия нормативно-правовых актов был разработан во второй половине XX века и давно помог другим странам снизить административные барьеры, минимизировать экономические риски при принятии нормативно-правовых актов, благоприятно повышая социальное экономическое и политическое положение. Эта процедура превозносит достаточно серьезные требования к построению системы принятия политических решений страны. Сложность данного аналитического инструментария, применяемого в процессе оценки, подразумевает наличие компетентного государственного аппарата, ответственного за реализацию оценки. Основной целью использования ОРВ является максимизация эффективности затрат, зачастую неразрывно связанная с необходимостью их уменьшения. Таким образом, внедрение ОРВ в силу своей специфики сталкивается с целым спектром проблем, от решения которых непосредственно зависит успешность имплементации и дальнейшего использования механизма. Определимся категориально [1].

Оценка регулирующего воздействия – это процедура, в ходе которой проекты нормативных правовых актов федеральных законов исполнительной власти, вносимых в Правительство Российской Федерации, анализируются специалистами Минэкономразвития России совместно с исполнительными органами власти субъектов Российской Федерации на предмет существования причинно-следственной связи между введением регулирования и решением проблемы, для устранения которой такое регулирование предлагается [2].

Суть процедуры ОРВ:

- а) изучаются все возможные последствия и риски введения нового законодательного акта,
- б) проясняется причинно-следственная связь между введением регулирования и решением проблемы, для устранения которой такое регулирование предлагается,
- в) положительный эффект от нового законодательного акта соотносится с затратами для бюджета, а также для предпринимателей и потребителей[3].

Минэкономразвития России в рамках внедрения института оценки регулирующего воздействия предусмотрело необходимость проведения публичных консультаций по всем поступающим на оценку регулирующего воздействия проектам актов, затрагивающим интересы бизнеса. Для этого создан Единый интернет-портал для размещения информации о разработке федеральными органами исполнительной власти проектов нормативных правовых актов и результатов их публичного обсуждения ([regulation.gov.ru](http://regulation.gov.ru)), который с 1 октября 2012 г. был введен в эксплуатацию[4].

В Указе Президента Российской Федерации от 07.05.2012 г. № 601 «Об основных направлениях совершенствования системы государственного управления» в целях даль-

## *Конференция «Ломоносов 2013»*

нейшего совершенствования системы государственного управления было отмечено ряд положений которые Министерство экономического развития выполнило или должно выполнить в рамках пункта д , а именно[3]:

-до 1 января 2013 г. обеспечить реализацию мероприятий, направленных на дальнейшее совершенствование и развитие института оценки регулирующего воздействия проектов нормативных правовых актов, в том числе:

-установить требования к проведению процедуры оценки регулирующего воздействия в отношении проектов нормативных правовых актов в области таможенного и налогового законодательства;

-установить обязательный для федеральных органов исполнительной власти порядок, предусматривающий проведение ими оценки регулирующего воздействия проектов нормативных правовых актов и их публичного обсуждения на всех стадиях подготовки указанных проектов;

-установить сроки проведения процедур оценки регулирующего воздействия проектов нормативных правовых актов, включая публичные консультации и подготовку заключений, достаточные для обеспечения полноты и объективности такой оценки;

-обеспечить развитие на региональном уровне процедур оценки регулирующего воздействия проектов нормативных правовых актов, а также экспертизы действующих нормативных правовых актов, имея в виду законодательное закрепление таких процедур в отношении органов государственной власти субъектов Российской Федерации - с 2014 года, органов местного самоуправления - с 2015 года;

-представить в установленном порядке предложения по проведению оценки регулирующего воздействия подготовленных к рассмотрению Государственной Думой Федерального Собрания Российской Федерации во втором чтении законопроектов, регулирующих отношения в области предпринимательской и инвестиционной деятельности, в предусмотренные для проведения такой оценки сроки [3].

На современном этапе ОРВ динамично развивается. Отмечу основные шаги:

4 декабря 2012 г. в Министерстве экономического развития Российской Федерации состоялась рабочая встреча директора Департамента оценки регулирующего воздействия Минэкономразвития России В.А. Живулина с директором Департамента развития предпринимательской деятельности Евразийской экономической комиссии Р.А. Акбердиным.

Такое сотрудничество будет предполагать как информационное взаимодействие, реализуемое при рассмотрении проектов нормативных правовых актов, так и взаимный обмен контактами экспертов и организационную поддержку, предоставляемую Департаментом оценки регулирующего воздействия для создания Департаментом развития предпринимательской деятельности эффективной системы оценки возможных последствий принятия проектов международных и наднациональных актов Таможенного союза и Единого экономического пространства. Это позволит выявить в них положения, вводящие необоснованные административные барьеры для ведения предпринимательской деятельности[4].

13 декабря 2012 г. состоялось Заседание Правительства Российской Федерации, на котором были рассмотрены вопросы о дальнейшем развитии института оценки регулирующего воздействия[5].

17 декабря 2012 г. Председателем Правительства РФ Д.А. Медведевым подписано

постановление Правительства Российской Федерации № 1318 «О порядке проведения федеральными органами исполнительной власти оценки регулирующего воздействия проектов нормативных правовых актов, проектов поправок к проектам федеральных законов и проектов решений Совета Евразийской экономической комиссии, а также о внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации»[6].

### **Литература**

1. Данная исследовательская работа была выполненная в рамках ряда грантов Программы «Научный фонд ГУ ВШЭ» в 2009–2010 гг, <http://www.hse.ru/pubs/lib/data/access/%D0%A6%D1%8B%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D0%BA%D0%BE%D0%B2-%D0%A1%D1%>
2. Официальный сайт «Деловая Россия»- <http://www.deloros.ru/main.php?mid=255>
3. Официальный сайт Министерства экономического развития-<http://www.economy.gov.ru/m>
4. Официальный сайт Министерства экономического развития-<http://www.economy.gov.ru/m>
5. Официальный сайт Министерства экономического развития-<http://www.economy.gov.ru/m>
6. Официальный сайт Министерства экономического развития-<http://www.economy.gov.ru/m>